

Утверждаю:
Директор КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением»
УО ВКО г.Серебрянск
К.К.Чукмайтов



Комплексная программа профилактики правонарушений и нравственно – правовому воспитанию среди несовершеннолетних в КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» УО ВКО на 2021 – 2022 годы

г.Серебрянск 2021 год.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Паспорт программы
2. Введение
3. Анализ современного состояния проблемы
4. Цель и задачи программы
5. Основные направления и механизм реализации программы
6. Ожидаемый результат от реализации программы
7. План мероприятий по реализации программы

1. Паспорт программы

Наименование программы	Программа профилактики правонарушений и нравственно-правовому воспитанию среди несовершеннолетних в КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» УО ВКО на 2021 – 2022 уч. годы
Основание для разработки	Закон Республики Казахстан «О профилактике правонарушений» Решение педагогического совета №1 от 31 августа 2021 года.
Разработчик программы	КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» УО ВКО
Цель 1 этапа (2021-2023 годы)	Создание комплексной системы мер по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних.
Цель 2 этапа (2023-2025 годы)	Развитие потенциала образовательной среды, способствующей социальной адаптации и реабилитации детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и детей, склонных к асоциальному поведению.
Задачи 1 этапа (2021-2023 годы)	Своевременное выявление, постановка на внутришкольный учет и проведение профилактической работы со стороны педагогического коллектива. Проведение профилактической работы среди несовершеннолетних, страдающих алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией или склонных к употреблению психоактивных веществ. Совершенствование форм и содержания деятельности совета профилактики. Правовое просвещение несовершеннолетних и родителей.
Задачи 2 этапа (2023-2025 годы)	Активное вовлечение несовершеннолетних в культурную, спортивную сферы жизни школы.

Сроки реализации (этапы)	2021-2025 годы 1 этап - 2021-2023 годы; 2 этап - 2023-2025 годы.
Ожидаемые результаты	К концу 2025 года будет создана целостная система профилактики правонарушений среди несовершеннолетних. Планируется проведение комплекса мероприятий с несовершеннолетними и участниками социально-педагогического процесса по совершенствованию социального партнерства и эффективности профилактики правонарушений.

2. Введение

Комплексная программа профилактики правонарушений среди несовершеннолетних в КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» на 2021 – 2025 годы (далее – Программа) разработана в соответствии с Законом Республики Казахстан «О профилактике правонарушений», региональной программой профилактики правонарушений и борьбы с преступностью в ВКО.

Необходимость разработки данной Программы обусловлена следующим: увеличение числа обучающихся, состоящих на учете в ОДН УВД. Основными причинами постановки на учет являются: самовольный уход из дома, уклонение от образования.

Реализация программы предполагает создание комплексной системы мер по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних на основе координации действий всех заинтересованных ведомств при соблюдении принципов комплексности и результативности, зыполнимости, преемственности, системности, адресной направленности.

3. Анализ современного состояния проблемы

Деятельность по профилактике и предупреждению правонарушений среди учащихся в КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» УО ВКО регламентируется государственными правовыми актами: Закон «Об образовании РК», Закон «О правах ребенка в РК», Конвенция ООН «О правах ребёнка», Закон «О браке и семье», Закон РК «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности», Комплексная программа воспитания в учреждениях образования РК», Кодекс РК о здоровье народа и др.

Социальный паспорт школы показал следующее: есть дети из многодетных семей, из социально-неблагополучных семей, дети из числа

сирот, дети оставшихся без попечения родителей, семей, состоящих на учете в ОДН УВД.

Из них: на учете «группы риска» - все, на учете ВШК – тоже все.

Социальный паспорт школы показывает, что 100% несовершеннолетних находится в трудной жизненной ситуации.

Анализ возрастной категории свидетельствует, что преступления совершаются учащимися в возрасте от 13 лет.

Согласно оперативным данным проводится мониторинг преступности среди несовершеннолетних. Анализ категории преступлений, совершенных учениками школы свидетельствует, что школьниками совершаются кражи.

Вопросы по проводимой профилактической работе ежегодно рассматриваются на заседаниях педагогического совета, совете при директоре, МО воспитателей, заседаниях ученического самоуправления.

С целью усиления работы по устранению причин и условий, способствующих совершению противоправных поступков, в школе-интернате разработан комплекс мер, направленных на раннюю профилактику правонарушений: на совещании при директоре заслушивается информация; отчет психолога о проведенной работе с учащимися, состоящими на всех видах учета; информация воспитателей, имеющих наибольшее количество детей, состоящих на различных видах учета.

Одним из основных факторов в предупреждении правонарушений, совершаемых учащимися, является своевременное выявление «группы риска» и проведение индивидуальной работы с учащимися, состоящими на всех видах учета. Для этого сформирован банк данных учащихся «группы риска»; с целью оказания социально-психологической помощи и поддержки подросткам, состоящим на всех видах учета, с 2002 года введены дневники наблюдений.

Профилактическая работа с учащимися, родителями по предупреждению правонарушений осуществляется совместно с инспектором по делам несовершеннолетних. Разработан совместный план работы с инспектором ОП г.Серебрянска, согласно которому проводится совместная работа администрации, воспитателей, психолога, социального педагога по выявлению неблагополучных семей и учащихся, нарушающих Закон «Об образовании РК».

В соответствии с программой профилактики правонарушений среди несовершеннолетних в школе действует совет профилактики, деятельность которого организована согласно приказу о создании, положении и плану работы. В рамках совета заслушивается работа воспитателей по профилактике правонарушений, рассматриваются материалы в отношении учащихся, нарушающих Устав школы, и их родителей.

Особую роль в профилактической работе с учащимися играет организация внеурочной занятости.

В 2021 году в школе действует 15 кружков с общим охватом всех учащихся (100%).

Из них: технического творчества – 1, спортивных – 5, художественного творчества – 4, профориентационные – 5. Необходимо отметить увеличение количества кружков.

Целенаправленная работа ведётся по обеспечению занятости детей, стоящих на различных видах учёта: дети данной категории (100%) заняты в школьных и внешкольных кружках и секциях.

Одним из важных направлений в профилактике правонарушений является и организация летней занятости. В летний период учащиеся охвачены отдыхом и оздоровлением в пришкольных лагерях, пришкольной площадке, заняты в кружках по интересам, бригадах по ландшафтному дизайну. На контроле администрации школы находится и охват в летний период учащихся. Учащихся задействована в работах на пришкольном участке.

С целью повышения эффективности работы по предупреждению правонарушений в школе-интернате активизирована работа с неправительственными организациями - ОО «Центр развития и адаптации «ФЕНИКС»», с общественным фондом «Антарес А», с ООН «Юнисеф», молодёжный центр здоровья «Нурсалауат» **ВКО ЦФ ЗОЖ**.

Необходимый компонент профилактической работы – ученическое самоуправление. С его помощью создаются условия, способствующие непрерывному личностному росту, развития творческого потенциала, лидерских и организаторских способностей, взаимопонимания, активной гражданской позиции и общей культуры.

С целью формирования правосознания и воспитания гражданской ответственности действует школа правовых знаний для педагогов, родителей, учащихся; оформлены классные уголки, стенд «Закон и подросток». В рамках Часа правовых знаний, уроков истории, «Человек и общество», используя разнообразные внеурочные формы работы, идет решение задачи по формированию у учащихся основ правовой культуры. В учебно-тематические планы правового всеобуча ежемесячно включены занятия для учащихся, а также в течение учебного года для педагогов и родителей. В организации занятий правового всеобуча учреждение образования тесно сотрудничает с сотрудниками прокуратуры, работниками правоохранительных органов, специалистами заинтересованных организаций (Центр «ЗОЖ»).

Несомненна роль в работе по предупреждению совершения правонарушений со стороны учащихся, правовому воспитанию школьного отряда «Жас Ұлан».

Профилактика употребления наркотических и других вредных веществ, являясь одним из ключевых направлений Комплексной программы воспитания, приоритетна и в воспитательной работе. Школа включена в движение «Школа без наркотиков». Необходимо отметить активное

взаимодействие в вопросе профилактики употребления наркотических веществ с заинтересованными организациями: на протяжении нескольких лет школа активно сотрудничает с центрами ЗОЖ. На родительских собраниях воспитателями, психологом школы проводится просветительская работа с родителями по проблемам формирования у подростков жизненных ценностей.

Однако основной причиной противоправных действий учащихся остается недостаток семейного воспитания и отсутствие контроля со стороны родителей, отстраненность родительской общественности от участия в образовательном процессе; педагоги бесправны в отношении мер воздействия к родителям, уклоняющимся от родительских обязанностей по воспитанию и обучению своих детей.

Исходя из вышеизложенного, учитывая все сложившиеся проблемы и возможные перспективы в направлении работы по профилактике подростковой преступности, администрация школы ставит перед собой задачи:

1. Повышение роли родительской общественности в усилении работы с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям, через систему персонального шефства.
2. Расширение совместного сотрудничества с общественными объединениями в работе с детьми категории «группа риска».
3. Переосмысление системы работы школы по профилактике преступности среди несовершеннолетних.
4. Активизация опытно-поисковой деятельности педагогов школы, социально-психологической службы в целом по освоению новых технологий и методик, направленных на духовно-нравственное воспитание учащихся, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних.

4. Цели и задачи Программы

Цели Программы имеют взаимопроникающий характер и основаны на принципе преемственности.

Цель 1 этапа (2021-2023 годы):

Создание комплексной системы мер по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних.

Цель 2 этапа (2023-2025 годы):

Развитие потенциала образовательной среды, способствующей социальной адаптации и реабилитации детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и детей, склонных к асоциальному поведению.

Задачи 1 этапа (2021-2023 годы):

Проведение профилактической работы со стороны педагогического коллектива.

Проведение профилактической работы среди

несовершеннолетних, страдающих алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией или склонных к употреблению психоактивных веществ.

Совершенствование форм и содержания деятельности совета профилактики.

Создание в 2022 году школьной службы примирения.

Правовое просвещение несовершеннолетних и родителей.

Задачи 2 этапа (2023-2025 годы):

Активное вовлечение несовершеннолетних в культурную, спортивную сферы жизни школы.

При этом задачи первого этапа не теряют своей актуальности.

5. Основные направления и механизм реализации Программы

Программа предусматривает следующие направления: информационно-пропагандистскую деятельность (профилактика); социально-педагогическую работу (реабилитация и адаптация); формирование навыков позитивной жизнедеятельности.

Механизмами реализации Программы являются:

согласованные действия администрации, всего педагогического коллектива, родительской общественности по предупреждению преступлений, правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних;

социальное партнерство между школой, государственными учреждениями, неправительственными организациями;

обмен соответствующей информацией, охват несовершеннолетних формами организованного досуга, всеми формами профилактических мероприятий, учебным процессом.

Контроль и координацию выполнения мероприятий по реализации Программы осуществляет администрация школы.

Информация о ходе реализации Программы представляется на педагогическом совете ежегодно.

6. Ожидаемый результат от реализации Программы

К концу 2025 года будет создана целостная система профилактики правонарушений среди несовершеннолетних КГУ «Областная специальная школа-интернат для детей с девиантным поведением» УО ВКО. Планируется проведение комплекса мероприятий с несовершеннолетними и участниками социально-педагогического процесса по совершенствованию социального партнерства и эффективности профилактики правонарушений.